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ETUDE SUR LA REACTION GEOTROPIQUE 489

Pour une plante de 30 mm. on aurait

900 -,
h(__ 1000 — 0,9 mm.
Pour une plante de 40 mm.
1600 ,
h = 1000 — 1,6 mm.

On voit donc que le temps de réaction ne peut étre défini
comme le temps au bout duquel la réaction commence,
mais bien celle ot la courbure a atteint une valeur suffi-
sante pour étre visible a U'ceil, nu ou armé da microscope,
du cathétométre ou de tel instrument quon voudra.

Cette conclusion nous servira lors de 1’élaboration d’un
essal de théorie mathématique du géotropisme.

Réaction géotropique de plantes d’avoine placées de
maniére a faire un angle de 45" avec leur position
verticale normale.

Mon intention primitive en faisant construire mon appa-
reil était de comparer la réaction géotropique de plantes
placées de maniére a faire différents angles avec la verti-
cale ; d’autres études qui m’ont semblé plus intéressantes
m’ont empéché jusqu’a présent de faire ces expériences.
Toutefois comme j’avais besoin d’une vérification pour cer-
taine conclusion de ma théorie mathématique du géotro-
pisme, j'ai effectué deux séries d’expériences (n°s 301-350
et n°s 450-500) avec des plantes d’avoine placées de ma-
" niére a faire un angle de 45° avec leur position normale.
La colonne graduée du cathétométre était inclinée a 45
en sens inverse de fagon & étre perpendiculaire 4 'axe de
la plante et parallele au plan vertical contenant la plante.
Les résultats des deux séries d’expériences ont été réunis
et classés dans le tableau XXIII d’aprés la température
d’expérience et la longueur des plantes. Les déviations
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négatives (vers le bas) ont été imprimées en caracteres
gras. ' . -

Le tableau XXIV donne les valeurs de la déviation
moyenne £, son index de variabilité o et U'erreur probable
de ces deux quantités.
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J’ai formé des catégories de températures (de 3 en 3
degrés) el de longueur (de 5 en 5 mm.) et j’ai calculé la
déviation moyenne de /&, I'index de variabilité et leur erreur
probable, pour les 3 catégories ol javais assez d’expé-
riences pour pouvoir compter sur une exactitude suffisante
des résultats.

Les résultats de ces calculs sont donnés dans le tableau
'XXIV. Le dernier cadre du tableau donne les moyennes
des 100 expériences effectudes.

Dans le graphique (fig. 16) j’ai représenté la variation
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de # moyen en fonction du temps; on voit que la forme
de la courbe est la méme que celle fournie par les plantes
exposées horizontalement ; en comparant ce graphique
avec celui de la figure 9, on voit que les courbes corres-
pondantes sont plus rapidement ascendantes pour les
plantes exposées horizontalement; de méme la flexion vers
le bas est plus accentude. Ces faits se traduiront dans les
valeurs de a et 6 dans I'équation h = at 4 b¢®.

Les valeurs de a et de b ont été calculées par la mé-
thode des moindres carrés en tenant compte du poids des
valeurs moyennes de A (voir le tableau XXV),

TABLEAU XXV

15° C. 18° C. 219 ¢, Longueur
a = — 0,00139 — 0,00519 — 0,01335 20 millim,
b = 0,00012 0,00160 0,00058 20 millim. |}

En calculant les valeurs de /% moyen, en introduisant
dans I'équation de la parabole les valeurs de a et de b, et en
comparant ces valeurs avec celles trouvées expérimentale-
ment, on est amené¢ aux mémes constatations que pour les
plantes exposées horizontalement, soit : 1o dans la limite
des erreurs probables la variation de /4 en fonction du
temps est bien représentée par une parabole de la forme
h = at 4 bt*; 20 les différences ¢ = h calculé — /. ob-
servé varient systématiquement de la méme maniére que
pour les plantes observées horizontalement; c’est-a-dire
sont négatives au début, puis deviennent positives pour rede-
venir négatives a la fin de 'expérience. Le tableau XXVI
donne les valeurs de & observé (moyenne des déviations
mesurées au cathétométre), h calculé, ¢ et erreur probable
de &, Eh,

La discussion des résultats de ces expériences sera faite
dans la partie théorique de ce travail (p. 530).
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